

突遇心肌梗死患者 立即施救获点赞

本报记者 王明杰 通讯员 张敬林

4月12日,漯河市郾城区人民医院ICU(重症监护室)医务人员突遇心肌梗死患者,立即施救获点赞。

“今天13时左右,我们在舞钢市某餐馆就餐时,突然听到旁边发出‘啊’的一声,随后听到有人呼救的声音。当时,我们出于职业本能,迅速跑到现场查看,发现是一位中年男子突然摔倒在地,意识丧失,呼之不应,牙关紧闭,全身抽搐。患者病情危急,如果不及时救治,后果无法想象……”科室主任吕化回忆道。

在现场,患者家属焦急万分,手足无措,吕化和护士长李晓亚和医生陈勇锋立即施救。他们将患者平卧,呼之不应,触摸其颈动脉搏动微弱,全身发绀,抽搐,牙关紧闭,四肢冰冷。在抢救的同时,吕化向患者家属询问患者的病史,得知该患者是驻马店市人,平素身体尚可,无癫痫病史,喜欢饮酒、吸烟。近几天,患者有颈部不适症状,曾在当地某医院输液治疗

等。吕化和陈勇锋初步考虑患者为急性心肌梗死、心源性休克、阿斯综合征,导致意识丧失;心跳骤停,如果没有得到及时救治,后果不堪设想。医生立即让患者平卧,解开裤带,给予心肺复苏,同时让患者家属立即拨打120。经过及时抢救,患者很快恢复意识,吕化和陈勇锋迅速为患者查体:患者的瞳孔偏大,反应迟钝,能遵照指令完成动作,四肢活动尚可,颈动脉及桡动脉搏动情况有所好转。10分钟后,患者的生命体征趋于平稳。

患者家属及现场人员感激地说:“患者很幸运,幸亏遇到你们这个专业的ICU团队,救命之恩无以报啊……”场面特别感人,路过群众纷纷拍照,为来自漯河市郾城区人民医院的医务人员点赞!

当群众问:“你们突然看到患者晕倒的第一反应是什么?”陈勇锋说:“当时,我们看到患者四肢活动尚可,颈动脉及桡动脉搏动情况有所好转。10分钟后,也遇到类似情况,救治患者是我们应该做的。”

我在基层

中医全科医生在基层受欢迎

王磊

为了提高基层医疗服务水平,满足群众就医需求,近年来,国家出台了多项扶持政策,为基层配备医疗设备,培养全科医学人才,开展家庭医生签约服务,推进分级诊疗制度建设,从而给群众提供优质的基本医疗和基本公共卫生服务。

2011年,为了响应国家政策号召,我成为农村订单定向免费医学生;2016年本科毕业后在河南中医药大学第一附属医院进行全科住院医师规范化培训;2019年9月,我如约回到卫生院工作。

当时,我没有独立的诊室,卫生院特意为我装修一间全科诊室。在装修期间,我暂时在院长办公室工作,处理一些行政事务。有一天,桑庄镇的镇长来卫生院找院长谈工作,无意间咳嗽了几声,院长出于医生的职业敏感,开始询问镇长的病情,王镇长说:“我已经咳嗽两个多月了,服用很多药,停药后就复发,不再治疗了……”说到这里,院长立即向王镇长说:“卫生院来了一位经过郑州市三级甲等医院培训的医生,让他给你治病,肯定能治好!”

我详细询问王镇长的病情后,得知王镇长以阵发性干咳为主,遇到冷空气病情加重,偶有少量白痰,并伴有喘息、咽痒等症状,无发热、无头痛胸痛、无鼻塞流涕症状,未做任何检查,只口服药物对症治疗。我想让王镇长做胸部CT(电子计算机断层扫描)检查,以详细了解肺部情况,但卫生院没有CT,只能检查胸部DR(数字化X射线摄影系统),检查结果提示胸部未见明显异常;血常规未见异常。我结合临床症状和辅助检查结果,排除肺部感染所导致的咳嗽,不需要抗感染治疗。此时,我初步诊断王镇长是咳嗽变异性哮喘,想让她检查肺功能,但卫生院不能做肺功能检查……虽然王镇长是咳嗽,但卫生院却不能完善相关检查,只能进行经验治疗,复方甲氧那明胶囊、苏黄止咳胶囊以及孟鲁司特钠片等,适合治疗此类咳嗽,但卫生院没有药……可是,王镇长是我回卫生院接诊的第一位患者,如果连咳嗽都治不好,以后谁还相信我。想到这里,我立即调整治疗思路,虽然没有设备和药物,但卫生院有中药,作为一位中医全科医生,我可以通过“望、闻、问、切”和辨证论治,运用中医药治疗咳嗽。我经过四诊合参,诊断王镇长属于外感风寒咳嗽,治疗宜宣肺平喘、止咳化痰,方选华盖散和止嗽散加减,3剂药。5天后,王镇长来复诊,干咳已经明显减少,睡眠不太好,遵守效不更方的原则,在原方的基础上加茯神、远志两味药,以加强安神功效。1周后,我电话随访王镇长,得知咳嗽基本消失,睡眠有了改善。

卫生院配备合理、适宜的医疗设备,是开展基本医疗、建立分级诊疗体系的重要基础;配备种类齐全的药品,则是提供全方位持续的预防、治疗和康复服务的重要保障。然而,受多种因素制约,卫生院可使用的医疗设备、可选择的药品有限……这些并不能制约中医全科医生在基层的发展。相反,中医全科医生在基层大有可为,可通过“望、闻、问、切”,能够因人、因地、因时制宜,可运用中医的整体观念,辨证论治理念,为群众制订个性化的治疗方案。

中医药是中华文明的瑰宝,副作用小,疗效好,价格相对便宜,非常适宜在基层发展。中医全科医生为了守护基层群众的健康,需要克服困难,培养中医思维。只有中医全科医生成为卫生院的“标配”,才能充分发挥其独特优势。

(作者供职于邓州市桑庄镇卫生院)

人物剪影

院长消除了贫困老人的疑虑

“你数一下,贫困托底救助和民政救助费共计1802.7元。”4月9日11时,武陟县大封镇东岩村的村民李艳斌在大封镇卫生院,领取了岳父看病补充报销费1802.7元。

“请你把看病补充报销费的事儿告诉老爷子!我们已把他的疑虑消除了!”大封镇卫生院院长文明路对李艳斌说。在1802.7元的背后,还有一段感人故事。李艳斌的岳父周小龙是大封镇大司马村的贫困户,平时由乡村医生和家庭医生为其提供诊疗服务。周小龙去年11月因肺部疾病到焦作市人民医院住院治疗,住院治疗5天,花费4522.66元,出院时报销了2024.15元。

此次住院治疗,周小龙花费2000多元,感觉花的钱比较多,因为他之前在市级医院住院时没有花费这么多,所以内心有一些疑虑。可是,其女婿和女儿认为,到市级医院看病的医药费肯定已在县级医院多,且在出院时已经把清单核对了一遍,准确无误。

周小龙听了子女的解释后,只好把疑虑放在心里。今年4月,武陟县卫生健康委员会发起“院长遍访贫困户,八看八查保健康”走访月活动,要求卫生院院长切实将健康扶贫工作落到实处。4月8日下午,文明路在走访周小龙家时,说话之间,周小龙说出了自己去年住院时报销医药费的疑虑。

周小龙说:“文院长当场追问了报销的情况后,安排人员核实,发现我没有去卫生院进行补充报销。”文明路通过家庭医生、乡村医生联系到李艳斌,告知补充报销情况。李艳斌说:“我根本没有想到,我岳父出院后还能补充报销医药费。可是,我把报销票据扔了。”

为了解开周小龙的心结,文明路联系焦作市人民医院的工作人员,向他们说明了情况,请他们给予帮助。工作人员经过核实后,同意复印报销票据。4月9日早上,李艳斌赶到焦作市人民医院复印了资料,迅速赶回大封镇卫生院;工作人员经核实无误后,让李艳斌到现场签字、领取补助。

“现在,国家的政策真好!我非常感谢医务人员。”李艳斌感激地说。

(王正勤 侯林峰)



李艳斌领取补充报销费 侯林峰/摄

河南省“2020-药店人的春节”微视频集赞活动优秀作品展示之三战“疫”中的“哨所”

本报记者 朱晓娟 通讯员 李富华

“如果说医院是抗疫的最前线,那么药店就是战‘疫’中的‘哨所’。百万药店人在特殊时期,时刻用周到、细致的服务为群众提供安全的用药保障。”洛阳德心堂药业有限公司董事长李胜利在接受记者采访时说。

洛阳德心堂药业有限公司从成立至今已有18年了,始终把老百姓的利益放在首位,坚持用高品质低价格的药品回馈社会。

自疫情开始,洛阳德心堂药业有限公司坚持营业,做好防护。在了解到有一些防控一线人员缺少防护物资时,李胜

利多方筹措,并将防护物资捐赠到疫情防控一线。为了做好疫情期间的医药服务,该公司员工主动放弃休息时间,奋斗在一线,认真做好店内消毒、通风、清洁等工作,耐心为进店群众测量体温、登记信息、讲解药品功效,甚至加班到深夜,这成为一种常态。

在来药店的人群中,有购买药品的,也有咨询问题的老年患者,对此值班员工总是耐心安抚、细心讲解。记得有一次,有一位老年人急需一种治疗心脏病的药物。之前,这位老年人打电话问过市区好几家大药店都没有买到药,想到

家里的药只能坚持到第二天早上,十分着急。李胜利了解情况后,主动打电话向上级供货商,最终找到这位老年人需要的药物,并驱车往返3小时取货,把药送到老年人手中。面对居家隔离无法购药的老百姓,该公司的员工更是不辞辛苦,冒着被感染的风险,坚持提供送药上门服务。

“面对疫情,我们毫不退缩,用高度的责任感、无私的奉献精神织牢战‘疫’‘哨所’安全网。我们坚信,一切都会美好如初;万众一心,战‘疫’终将胜利。”李胜利说。

2020年春节前后,新冠肺炎疫情暴发,全国各地的医务人员紧急驰援武汉,与新冠肺炎展开殊死搏斗。在广大农村,村医主动请缨,积极奔赴疫情防控一线。他们纷纷走到村口、街头进行消杀,到卡点执勤,宣传疫情防控科普知识等。

韩会琴是开封市通许县标台村一名普通的村医。她为了抗击疫情,不顾家人劝阻,冒着被感染的危险,走村串户,向村民义务宣传防病知识。她说,勤洗手、戴口罩、勤消毒,做好自我防护就是抗击疫情的有效“武器”。同时,她还背起消毒箱,拿起喷雾器在街道上杀菌消毒,还免费给村民送去熬制的预防性中药。她在村里疏散群众娱乐的村民时,经常受到一些村民的埋怨。有了委屈,她总是默默忍受。随着新冠肺炎疫情的发展,从疫区返乡、被隔离的群众出现恐惧心理。对此,她适时安慰他们:“咱们不害怕!咱们不是孤军作战!有中国共产党和强大的祖国保护着咱们!”

在入户随访时,在消杀的过程中,在检测被隔离人员的体温和血压时,在对被隔离人员问诊时,标台村主任问:“韩医生,你不害怕被感染吗?”韩会琴沉思良久,微笑着说:“我害怕!可是,我是一名村医,守护村民的健康是我的使命!同时,作为全村百姓的健康守护者,不允许我害怕!”由于卫生室附近道路上没有安装路灯,一到晚上漆黑一片,不方便走路。韩会琴主动自费安装路灯,把道路照得通明。她坚定地说:“疫情不退,我就一直和衣而睡!”

由于受到疫情影响,卫生室的口罩需求量有所增加。于是,韩会琴把口罩优先发给来卫生室看病的患者。有一次,韩会琴的儿子看到别人都有口罩戴,他却却没有,生气地问:“妈妈,是你的儿子吗?”面对儿子的突然发问,韩会琴不知道该怎么回答,她只好转过身体,眼里噙满了泪水。

韩会琴忘我工作,连续在一线奋战。村民非常担心她,纷纷劝她注意休息,不要太劳累。她说:“与驰援武汉一线的医务人员相比,我累点儿不算啥!”

“你们别害怕!有我在!”这是韩会琴经常说的一句话。她说:“作为一名村医,我对打赢疫情防控阻击战充满信心!”

基层计生

周口市计划生育协会 资助一位新冠肺炎特困患者

本报讯(记者侯少飞 通讯员杨基伟 程伟华)3月2日申报,3月4日到账。仅用3天时间,一名周口市新冠肺炎特困患者王某就收到由周口市计划生育协会协调的资助款1万元。为此,王某感动不已。

王某是太康县清集镇的一名特困村民,小学未毕业,居无定所,今年66岁仍孤身一人。其日常依靠外出打零工为生。2020年春节前夕,王某经亲戚介绍在武汉市打零工,不幸被确诊为新冠肺炎患者。在治疗期间,周口市各级党委、政府非常关注王某的病情,医务人员给予了精心照顾。王某在郑州市第六人民医院治愈后,目前在太康县第二人民医院留观。

近日,周口市卫生健康委员会、市计划生育协会了解到中国

人口福利基金会与腾讯公益慈善基金会联合推出的“疫情受困群体关爱计划”的消息后,周口市卫生健康委员会充分发挥计划生育协会“横到边、纵到底”网络优势,第一时间动员各级会员、志愿者开展摸底排查,要求各级计划生育协会主动汇报符合条件人员,并帮助筛选、审核。经过太康县计划生育协会、清集镇民政所第一时间筛选、审核、上报,河南省计划生育协会第一时间接力传递,在多方爱心接力下,王某及时得到救助。

在王某接到1万元善款的当天,脸上露出了久违的笑容,他感激地说:“我十分感谢素未谋面的各位爱心人士,我今后要做一些力所能及的事情,将爱心传递下去。”

睢县计划生育协会 捐赠环保垃圾桶 助力乡村疫情防控

本报讯(记者赵忠民 通讯员马雷)为了切断传播途径,控制疫情,保障人民群众的生命安全和身体健康,近日,睢县计划生育协会会长赵咏梅带领志愿服务队一行5人,为西陵镇镇西村送去环保垃圾桶35个,用实际行动助力乡村疫情防控工作。在天西村委大院里,志愿者与村干部、驻村工作队队员一起,把捐赠的35个绿色环保桶卸下车,安装好,并摆放整齐。

在简短的捐赠仪式之后,村干部、志愿者把垃圾桶送到街头的固定位置。“谢谢赵会长,这真是雪中送炭啊!村里的垃圾桶坏了不少,我们正急着购买一些垃圾桶呢!”天西村计划生育协会负责人指着旁边损坏的垃圾桶说。

赵咏梅介绍,此次捐赠活动是睢县计划生育协会助力疫情防控、开展精准扶贫计划之一。通过捐赠环保垃圾桶能够进一步改善农村基础设施建设,改善天西村卫生环境。下一步,睢县计划生育协会还将结合农村实际情况,开展多种多样的帮扶活动,确保做到“对症下药,药到病除”。

温县人民医院 化疗+预防分化治急性早幼粒细胞白血病

本报讯(记者王正勤 通讯员任怀江 郑雅文)你们像亲人一样照顾我母亲,比家属还有耐心。4月1日,在温县人民医院肿瘤血液科,患者耿某的儿子满怀感激之情,将一面印有“医德高尚,妙手回春”的锦旗,恭敬地送到该科医生王学玲、于济涛手中。

73岁的患者耿某于3个月前出现不明原因的牙龈出血、发热、高热等症状,便到附近的医院治疗。医生为其进行化验、CT等检查后,结果显示耿某贫血、肺部感染、合并牙龈感染。住院治疗期间,耿某病情不见好转,反而愈加严重,除了口腔、牙龈出血,其双下肢、右下肢等多部位出血。家人感觉不妙,多方打听到温县人民医院肿瘤血液科能治各种疑难血液病,遂将患者转入该院治疗。

该院肿瘤血液科医生王学玲、于济涛等接诊患者后,立刻为患者进行骨髓穿刺等医学检查,确诊耿某为急性早幼粒细胞白血病。急性早幼粒细胞白血病是急性髓细胞白血病的一种特殊类型,临床表现为贫血、出血、感染,是急性白血病中病情十分凶险的一种类型,死亡率高。该院自2014年诊断首例急性早幼粒细胞白血病开始,至今已诊治7名患者,经过科学、正规治疗后,均完全缓解症状。

患者的病情严重,两位大夫立即请科室专家会诊,为患者制订了详细的治疗方案,在用“维甲酸+亚砷酸”化疗的同时,给予患肢、右下肢等多部位出血。家人感觉不妙,多方打听到温县人民医院肿瘤血液科能治各种疑难血液病,遂将患者转入该院治疗。

该院肿瘤血液科医生王学玲、于济涛等接诊患者后,立刻为患者进行骨髓穿刺等医学检查,确诊耿某为急性早幼粒细胞白血病。急性早幼粒细胞白血病是急性髓细胞白血病的一种特殊类型,临床表现为贫血、出血、感染,是急性白血病中病情十分凶险的一种类型,死亡率高。该院自2014年诊断首例急性早幼粒细胞白血病开始,至今已诊治7名患者,经过科学、正规治疗后,均完全缓解症状。

该院肿瘤血液科医生王学玲、于济涛等接诊患者后,立刻为患者进行骨髓穿刺等医学检查,确诊耿某为急性早幼粒细胞白血病。急性早幼粒细胞白血病是急性髓细胞白血病的一种特殊类型,临床表现为贫血、出血、感染,是急性白血病中病情十分凶险的一种类型,死亡率高。该院自2014年诊断首例急性早幼粒细胞白血病开始,至今已诊治7名患者,经过科学、正规治疗后,均完全缓解症状。